

Redacțiunea, Administrațiunea,  
și Tipografia  
Brașov, viața mare Nr. 30.  
Prețurile nu se dau în avans.  
— Manuscrisurile nu se  
returnează.  
INSERATE se primesc la Admi-  
nistrațiunea în Brașov și la ur-  
mătoarele Birouri de știri:  
în Viena: M. Dukas, Heinrich  
Schalek, Rudolf Maso, A. Oppels  
Nachfolger; Arzon Oppelk, J.  
Danzner; în Budapesta: A. F.  
Goldberger, Eckstein Bernat; în  
București: Agenția Hava, Buc-  
ureștile de România; în Hun-  
buri: Karoly și Liebmann.  
Prețul inserțiilor: o serie  
garantată pe o săptămână 8 or. și  
80 or. timbru pentru o publi-  
cație. Publicarea mai deasă după  
tarifă și învoială.  
Reclame pe pagină a 8-a o  
serie 10 or. sau 80 bani.

# GAZETA TRANSILVÂNIEI.

ANUL LIX.

„Gazeta” iese în săptămână.  
Abonamente pentru Austro-Ungaria:  
Pe un an 12 fl., pe șase luni  
6 fl., pe trei luni 3 fl.  
N-rii de Duminică 2 fl. pe an.  
Pentru România și străinătate:  
Pe un an 40 franci, pe șase  
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.  
N-rii de Duminică 3 franci.  
Se primumără la toate oficiile  
postale din țară și din afară  
și la dd. colectorii.  
Abonamentul pentru Brașov  
Administrațiunea, piața mare,  
Târgul Inului Nr. 80 etajul  
I.: pe un an 10 fl., pe șase  
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 or.  
On dusul în casă: Pe un an  
12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei luni  
3 fl. Un exemplar 6 or. v. a.  
său 15 bani. Atât abonamen-  
tele cât și inserțiile sunt  
a se plăti înainte.

Nr. 255.

Brașov, Luni-Marti 19 Noemvrie (1 Decemvrie)

1896.

## Ostenelă zadarnică.

Scim, că în discursul tronului nu s'a făcut nici printr'un cuvânt amintire de cestiunea naționalităților, ca și cum ea nici n'ar exista. Ministrul-președinte Banffy și soții săi dela guvern s'au ferit, cum se vede, inadins de-a introduce în discursul tronului această importantă, dér delicată cestiune, cum s'au ferit de-a introduce și alte cestiuni, cari țin în înțitașă și nemulțămire întreaga populațiune.

Guvernul a procedat în cestiunea aceasta întocmai ca și țiganul din poveste, care și-a ascuns capul în căpița cu fân ca să nu fiă vădută. Dér de geba sunt toate. Cestiunea naționalităților a ajuns la noi într'un stadiu atât de îngrijitor, încât nici înși-și oamenii guvernului nu se pot reține, de-a nu da din când în când presiune temerei, că mai curând s'au mai târziu această cestiune are să devină fatală pentru binele public al patriei și al cetățenilor, decât cei ce dispun de putere nu vor grăbi a lua la timp măsurile de lipsă pentru rezolvarea ei.

Avem tocmai acum înaintea noastră o serie de articuli, pe cari i-a publicat țilele aceste fôia guvernamentală „Kolozsvar”. Autorul articulelor este un proprietar maghiar din comuna românescă Jucul superior, lângă Clușiu, cu numele Petrichevich Horvath Kalman, care se arată a fi amic al partidei dela putere și în același timp vră să trecă ca mare patriot.

Acest domn indică câte-va dintre problemele mai grave și mai de urgență, pe cari, după părerea lui, ar avé să le rezolve noua dietă. Într-aceste probleme este înșirată și cestiunea naționalităților, careia autorul, în mânia ignorării ei din partea lui Banffy, îi dă o deosebită importanță.

Cestiunea naționalităților trebuie rezolvată, — ție scriitorul articulelor din Kolozsvar, — decât voim, ca pacea, bunul trai și îndestularea să domnescă în această patriă și între toate straturile cetățenilor ei. El arată și modul, după care crede, că s'ar pute rezolva această gravă cestiune. S'ar păré din espunerile lui, că este un bărbat cu vederi independente, care fără mult încungiur atinge și unele adevăruri forte usturătoare pentru Ungurii dela putere.

Principalul punct de vedere al autorului este, că Ungurii sunt un popor mic și avisați la amicitia popórelor nemaghiare conlocuitoare, între cari, deși nu o spune direct, se vede că înțelege în primul loc pe Români. El și pledéză pentru a se afla un mod potrivit de împăciuire, ér inițiativa în privința această țiece, că trebuie s'o ia Maghiarii și anume mai întâiu legislatorii, ér după ei societatea maghiară întregă.

Ce privește pe legislatori, autorul crede, că aceștia trebuie mai întâiu de toate să revizuiescă legea de naționalitate din 1868. Într-această lege conține unele dispozițiuni, asupra cărora praxa vieții și-a exprimat verdictul, că sunt neexecutabile, ele trebuie să se ștergă și modifice astfel, ca să corăspundă esigențelor comune. Prin nisce legi corăspundătoare trebuințelor practice, cari pentru toți cetățenii să fiă deopotrivă, să corăspundă adevăratelor lor dorințe și trebuințe apoi prin executarea dréptă a lor s'ar restabili liniștea, pacea și sentimentul de iubire între cetățenii de alte naționalități față cu Maghiarii. Prin această, continuă autorul maghiar, celor nemulțămii li-s'ar lua din mână acea „acusațiune temeinică” a lor, că autoritățile nu respectéză legea existentă de naționalități din 1868. „In această ei au dreptate, deóce legea, pe cât timp există, trebuie executată”.

Opera începută de legislațiune trebuie să-o continue societatea. Aci scriitorul critică pentru „modul lor de tratare îngâmfat și desprețuitor față cu naționalitățile”, pe aceia dintre Maghiarii, cari „numai pe sine se cred a fi ceva, pe toți alții, cari nu fac parte din poporul maghiar (după ei singurul popor ales) îi privesc cu dispreț”.

În fine autorul cere dela conaționalii săi să se pórte cu stimă, cinstit și binevoitor față cu naționalitățile, căci „cine are mai multă lipsă de binevoitori, de prieteni, ca națiunea noastră cea mică la număr, care cu amândoué mâinile ar trebui să umble a-și afla buni amici, a-i aduna în jurul său, a-i atrage pentru scopurile sale, făcându-le parte dréptă din beneficiile și avantajile bunurilor publice”.

În legătură cu cestiunea naționalităților, autorul vorbește și decensul electoral; critică taptul, că pentru Ardeal este un cens deosebit de cel din Ungaria și arată, că „prin dispozițiuni unilaterale ađi nu se mai póte escluse pe dreptul o naționalitate, nici măcar o classă dela participarea la viața de stat și cetățenesc”...

De acestea am mai auđit destule. N'a trebuit să vină un om necunoscut ca Petrichevich, ca, apelând la legislați și la societatea maghiară, să spună o nimica totă și să sufle înaintea noastră o mare și frumoasă besică de săpun, care în cli-pita următoare să se și spargă.

Suntem sătui de vorbe late și sunătoare. Praxa vieții publice, la care se provócă amintitul proprietar ungar, ca la un compas, care singur ar pute să ne ducă la liman, este din nenorocire cu totul opusă acelor cerințe, dela cari ar atărna împăciuirea naționalităților. Și decât d-l Pretrochvich cu bunăvoința, ce pretinde, că o are, nu se póte avênta,

decât până la acea „praxă a vieții”, atunci păcat de orí-ce ostenelă. Mai bine făcea, decât tăcea, căci cu înțelepciunea, care nici n'are meritul de-a fi originală, ca legea de naționalitate să se revizuiescă, și dintr'o lege, ce părea a voi să stabiléscă egala îndreptățire a naționalităților, să se facă o lege pentru egala și deopotrivă lor asuprire, așa că această în viitor să fiă codificată negru pe alb, ca să nu se mai pótă nimeni plânge, că legea nu se execută — ei bine, pentru punerea în evedență a tuturor acestor ticăloșii și absurdități a fost cu totul superfluă seria de articuli din „Kolozsvar”.

Acestea le-am auđit de-o sută și de-o miă de orí în toate variantele. Ar fi timpul să auđim odată ceva nou, ca să nu ne plictisim de mórte.

Din totă ostenelă d-lui Petrichevich remarcăm numai un singur moment. D-sa trăesce între Români, și simte, deci, din propria intuițiune necesitatea unui *modus vivendi* cu Români. Dér orí n'are idee despre o realizare practică a lui, orí o are cum ni-o arată, când pretinde, ca și în viitor tot țapul să fiă grădinar. În amândoué casurile articuli săi dovedesc numai imposibilitatea de-a se rezolva cestiunea naționalităților pe calea indicată de el.

## Discursul tronului în lumină maghiară.

Am arătat deja din ce puncte de vedere critică opoziți maghiară discursul tronului, pe care cabinetul Banffy l'a prezentat Majestății Sale. Chiar și un organ de frunte al guvernului, „Pester Lloyd”, nu se póte reține de a critica mesajul, țiecând, că face impresiunea unui „inserat comercial”. Dér și „stilul de anouci” póte fi soris „mai ou avênt literar”, decât oum a fost scris mesajul, adauge aceeași fôie. I-se pare organului lui Max Falk, că un

FOILETONUL „GAZ. TRANS.”

## „Cartea neagră”.

Unde dai și unde crepă.  
Prov. român.

Răspuns la „Cartea neagră” (A „fekete könyv”), scrisă de br. Stefan Kemény junior în 1849, și publicată de Hentler Jozsef în numărul 121—131 din Mai 1895 ai lui „Magyarország” din Budapesta.

De Axentie Severu.

11) (Urmare).

La pagina 21 dela 12 Maiu, nr. 129, autorul „Cărții negre”, sub titlul „O scenă”, ne comunică din țilele de uróre ale Abrudului următoarele:

„Joi dimineța după prima ducă a lui Hatvani, după ce Olahii masacrară pe mai mulți, cari nici n'au pofțit pe majorul unguresc să vină, nici retragerea nu i-au cerut'o, ca la 300 femei s'au refugiat la preotul olah de-acolo Amos.<sup>1)</sup> Dér acest

<sup>1)</sup> Așa-dér Români n'au omorât și femeile, ci numai pe bărbați. — Aut.

popă human tocmai pentru această a fost expus răsunării poporului. De aceea preotăsa lui a invitat pe cele 300 femei să se depărteze dela casa lor, căci altminteri o vor aprinde Români și pe aceea.”

„În această strimțóre bietele femei, nesciind ce să facă, s'au retras în învecinatul cimiteriu, unde Olahii le-au încungiurat și le-au atacat cu împunsături de lănci. Unele din ele observară pe Iancu, care cobora de pe un deal călare și se apropia de ele. Iancu avea multe cunoscute între aceste nenorocite, cari îi strigau: „Vino, vino! Eu sunt cutare, acum nu mă cunosc? Eliberéză-mă din această stare, séu mă ucide îndată, căci veđi, cum mă maltrateză oamenii aceștia!”

„Iancu de câte-va orí s'a uitat într-acolo, dér s'a făcut, că de ploă și vânt nu le observă, și și-a întors capul, ca să nu vadă, ce să întemplă. În urmă, când femeile au strigat mai tare, Iancu s'a dus călare acolo și așa a tare: „destul mórte din acuma, ne slobodă mai multa!” La acestea răspunde un Român cu voce sacă: „Dér de ce ne-ai jurat mai înainte, ca necum un suflet maghiar, dér nici o piscă să nu

mai rămână în vieță. Pe Dumneđul meu, eu voi omorî!” Si numai decât a și început.”

„După enararea acestora, își póte închipui fiă-cine, ce impresiune durerosă au făcut asupra locuitorilor din Abrud, Zlagna, de sub pólă munților și a tuturor Maghiarilor multele „cavalerii”, banți, darurile, oficiile, cu cari au fost premiați conducătorii hórdelor olahe, precum Iancu, Moga și Balinth Samuel. Fiă-care scia, că asupra capetelor lor pica vėrsarea sângelui nevino-vaților, pentru-că ei au împuternicit poporul neînvețat să facă acestea.”

Altă arătare despre plinuța masacrare a nobilimei și inteligenței unguresc în 1848.

Sub acest titlu scrie baronul următoarele:

„Îndată după masacrarea Abrudeni-lor<sup>2)</sup> la Cerbu, adunându-se într'o séră la Golyoczzaka în Abrud ca să cineză mai mulți popi și alți conducători de hórde române, s'au început și petrecut între Iancu și Balinth Samuel următoarea vorbire asupra masacrării celor 2000 Maghiari:

<sup>2)</sup> Spune d-le baron: și a armatei cu patru tunuri a lui Hatvani. — Aut.

„Iancu: „Nu-i ertat a se face mórte, pentru-că acum imi înghetă sângele în vine.”

„Balinth: „Măi, gunoile (lasă-mă să te las, nehotărítule) Pagubă în veci, că ți-s'a dat ție acest nume, rang și putere și te-au făcut mai marele nostru!”

„Iancu: „Orí e pagubă, orí ba, dér cu voia mea altă mórte n'are să se mai facă!”<sup>3)</sup>

„Balinth: „Dér ai uitat pe ce-am jurat la Blășiu? Pe aceea am jurat, că să nu cruțăm pe Ungur nici în pantecele mamei sale.”

„Acest dialog a decurs în limba română.”

Sub titlul „Masacrări diferite și la părere de necređut” scrie, că primarul Sion Tasu cu Depan Vasily au ridicat din așternut pe Apaty Clara, vėduva lui Hodor, de 80 ani, și ducendu-o în curte, au aruncat paia sub ea, le-au aprins și atăta le-a suflat vėntul, până ce biata bėtrână a ars de viuă. Că în ce loc și în ce comună séu cătun s'a întemplat această, d-l baron nu ne arată. Mai departe spune:

<sup>3)</sup> Nici celelalte masacrări nu s'au făcut cu voia, scirea, orí la porunca lui. — Aut.

astfel de mesagiu nu corespunde strălucirii coronei ungare și dice, că tăcerea mormentală, ce a domnit până la sfârșit în sală a dovedit, că parlamentul a așteptat altoeva; ér ovațiunea sgomotosă dela sfârșit s'a îndreptat la adresa persoanei monarchului și nu a fost făcută mesagiului.

Declară și „Pester Lloyd“, că mesagiul, formal atât de „nesucces“, ba „rău“ și „neindestulitor“ are o lacună mare prin lipsa pasagiului asupra politicei esteriore, precum și prin lipsa accentuării spiritului, în care vor avea să se săvârșescă reformele administrative, ce le anunță.

Deoia însăși foia guvernamentală critică astfel mesagiul, atunci putem să ne închipuim cum îl critica opoziția, care mai găsesce în deoseb, că cabinetul Banffy a comis un păcat de mörte, făcând ca pentru prima oară să se anunție prin graiul regelui Ungariei, că Ungaria este „o parte a monarchiei“.

Imprejurarea, că mesagiul nu amintea de loc cestiunea naționalităților, firesce, că nu face bătaie de cap nici unora nici altora. Purtarea celor dela „Pest. Lloyd“ dovedesce numai, că sunt și în partida guvernului curenturi nu prea favorabile cabinetului Banffy, ér critica foilor opoziționale dovedesce amărăciunea, ce domnesce în tabăra lor contra guvernului, care li-a decimat reprezentanții la ultimele alegeri. Opoziționali acasă pe Banffy, că ar fi pionerul politicei din „monarchia unitară“ (Gesamt-Monarchie) și altele de aceste. Șefii partidelor opoziționale s'au vorbit deci să adreseze astăzi interpelațiunii guvernului în afacerea mesagiului Banffy, deci îi vor da mult de lucru opoziționali, cu toate că oetele lor s'au micșorat și i-a succes viclenului ministru-președinte a delătura cu totul pe câșt-va diutre ei, cari aveau pör pe limbă.

## Rusia și cestiunea Dardanellelor.

Diplomația rusescă aduce din nou la ordinea diley o cestiune, care de mult părea adormită, anume cestiunea Dardanellelor și a Bosforului. În politică se înțeleg sub această cestiune totalitatea acelor tratate, cari opresc vaselor de resbel neturcesci întrarea prin strimtorile Dardanellelor și Bosforului.

Pentru Turcia este actuală cestiunea această, de când a început Rusia să-și etabileze vase de resbel pe Marea neagră. La anul 1841 s'a încorporat oprirea trecerii vaselor neturcesci prin Dardanelle și Bosfor în dreptul ginților european.

Resbelul din Crimeea a nimicit apoi flota rusescă de pe Marea neagră. Pacea dela Paris a impus Rusiei obligământul de a nu întreține pe

Marea neagră nici fortărețe maritime nici vase de resbel.

În toamna anului 1870 a depășit Rusia acest obligământ, începând a-și construi vase de resbel pe Marea neagră fără învoirea marilor puteri europene, ér tratatul dela Londra din 13 Martie 1871 a conces ulterior Rusiei etablarea unei flote de resbel pe Marea neagră, a susținut însă și mai departe oprirea trecerii vaselor rusesci și în genere neturcesci prin Dardanelle și Bosfor.

De atunci încôce și-a construit și reconstruit Rusia fortărețe maritime pe Marea neagră și și-a înființat o flotă de resbel puternică. Flota această este însă închisă în Marea neagră și nu poate eși în Marea mediterană. Acum caută diplomația rusescă să obțină pentru sine permisiunea pentru a pute trece prin strimtorile de Mare în Marea marmara și resp. în Marea mediterană, caută deci să obțină deschiderea unilaterală a Dardanellelor și Bosforului, întru cât numai Rusiei se-i fiă permisă trecerea, ér față de celelalte state să se susțină și mai departe oprirea. Acesta este de present poenta cestiunii, căci marile puteri europene sunt în princip învoite cu deschiderea Dardanellelor, cu greu se vor învoi însă cu restricțiunea pretinsă de Rusia, ca lor să le fiă acele porți închise, cari pentru Rusia sunt deschise. Cine va fi în acest litigiu mai isteț va arăta-o viitorul.

## Noii episcopi.

Sub această rubrică toate foile maghiare publică autografele preinalte, prin cari sa numesc noii episcopi dela Rozsnyo și Lugosiu. Autograful privitor la ocuparea episcopiei de Lugosiu este de următorul cuprins:

La propunerea ministrului Meu ungar de culte și instrucțiune publică, numesc Episcop catolic de rit grecesc la Lugosiu pe protopopul greco-catolic și pe assesorul consistorial al metropoliei de Alba-Iulia Dr. Demetriu Radu.

Dat în Budapesta 22 Novembre 1896.

Francisc Iosif m. p., Wlassics Gyula m. p.,

În general foile din Pesta înregistreză numirile, despre care e vorba cu bună voință. Diarul, care se bucură mai mult de aceste numiri este organul „partidei populare“, „Alkotmány“.

Cu privire la noul episcop al Lugosiuului, „Alkotmány“ dice, că până acum a figurat puțin în viața publică, dér a stors respectul tuturor acelorora, cari l'au cunoscut, apoi continuă așa:

„Pe proprietarul de pământ Petrikovits l'a omorît Aleman Todor, care nu a fost primar, dér nici pedepsă nu a suferit. Pe proprietăreasa văduvă Datzó a masacrat-o Ciofroi, țeran olah cu nume rău, förte crudel, fără a fi fost pedepsit. La dirigătorul comitelui Redei (?), între înjurături dure doi țeranî români, Onu Pavel și Costya Todor, i-au tăiat amândouă picioarele și așa între cele mai grôznice dureri și chinuri l'au lovit în cap“.

„Acestă trătare, de care i-se scôlă la om pörul în cap, a vădüt-o popa din loc, Pap Tamás, din început până în finit, și în loc de-a muștra pe credincioșii săi, era aproape să-i întrécă în dejosirea și maltratarea, ce se petrecea“.

Toate acestea nefapte s'au petrecut în capul și pēna baronului cu atăta turburare, încât nici nu ne arată locul, unde s'au în-deplinit.

În cele din urmă, la Nr. 131 din 14 Maiu pag. 12, ne comunică Hentaler Lajos sub titlul: „Befejező közlemény“ seu — cum am dice românesce — „cunună de piatră scumpă“, cum s'a stērpit familia Veres în Hosszutelek, care pe limba româ-

În scaunul episcopesc de Lugosiu îl așteptă (pe Dr. Radu) misiunea ca neinterupt să nutrească în credincioșii săi spiritul religios amenințat de politica biserică radicală, ca să întărească și mai bine în credincioșii săi ael patriotism unguresc, care n'are nici în din nici în mâneacă cu liberalismul fals și în fine ca să apere energie biserica ca membru al episcopului.

Despre episcopul de Rozsnyo, Ivankovics „Alkotm.“ dice, că e cunoscut în totă țera, apoi continuă:

La timpul său el a fost acela, care a cucerit dela radicalul Herman Otto unul din mandatele dela Seghedin, ér în anii din urmă ca șeful secției I din ministerul de culte și instrucțiune publică a promovat pe cât numai s'a putut cauzele catolice. Cu deosebită predilecțiune el sprijinesce cauza reuniunilor de sodali catolice. Ca episcop de Rozsnyo el va fi urmașul lui Schopper și scim, că spiritul lui Schopper va pătrunde totă activitatea episcopescă a lui Ioan Ivankovics.

## Cum vré să terorizeze guvernul?

Am anunțat promovările, ce s'au făcut de Maiestatea Sa în Veneratul Capitul metropolitan gr. cat. „Unirea“ din Blășiu, esprimându-și bucuria, că la postul important de preposit a fost promovat Rvdssm. domn Ioan M. Moldovan, ér ceilalți venerabili membri ai capitlului au fost asemenea înaintați după merit, face următoarea îngrijitoare descoperire:

Precum aflăm din isvor competent spre înaintare și aprobare a fost propus și vicarul Făgărașului Reverendissimul Vasile Raț. Însă Maiestatea Sa, firesce că la propunerea ministrului de culte, n'a aprobat alegerea această a vicarului din Făgăraș.

Durerea ne este mare, deore-ce toți îl cunoscem pe vicarul Făgărașului, toți îi scim trecutul și meritele față de sfânta noastră biserică, toți ne-am bucurat, că pe un om atât de vrednic a cădüt alegerea venerabililor membri capitulari.

Dér nu avem dreptul de a critica rezoluțiunea preainaltă a Maiestății Sale. Am fost pururea loiali. Ne-am plecat în fața Tronului. Un lucru însă nu ni se pôte denega, anume de a ne plânge asupra acelor omeni, cari puși sunt, să facă propuneri Maiestății Sale și Să-l informeze: înțelegem pe ministrul de culte și pe membrii guvernului. Noi, cari îl cunoscem pe vicarul nostru, dela Făgăraș, putem să mărturisim înaintea lumii întregi, că om mai cinstit din toate punctele de vedere nu este ca vicarul nostru, și că chiar și din punctul de vedere al guvernului nu este om mai pacinic și mai inofensiv decât tot vicarul nostru dela Făgăraș.

Dér n'ai ce face. Guvernanții nostri din Pesta ne cunosc pe noi numai din informațiunile denunțianților. Și așa nu e mirare, decât se întâmplă astfel de lucruri.

Ne mai dore respingerea vicarului din Făgăraș și din motivul, fiind-că acesta este unicul cas dela înființarea capitlului metropolitan, ca o propunere privitoare la înaintarea și numirea membrilor capitulari să fiă respinsă de cătră Maiestatea Sa.

Asta numai atăta dovedesce, că guvernul țerii este förte dușmănos bisericii noastre și nu vré, să ne mai concodă acea neimpedecată activitate, care în decurs de atăția ani s'a dovedit binecuvântată și pentru biserica și pentru stat.

Să sperăm, că va succede înțelepciunii Mitropolitului nostru a rezolva și această nouă incurcătură și a asigura și pentru viitor dreptul de alegere a capitularilor, care prin continuarea unor astfel de proceduri pôte să ajungă a fi de tot iluzoriu ori cel mult un drept de candidare.

## SCIRILE DILEI.

— 18 (90) Noemvra.

Hiraelă între ciolanari. Sunt semne, din și în și mai vii, că în sinul partidei

guvernului stau să isbucnescă mari neînțelegeri. Cum-că există nemulțămiri în tabăra mamelucă o dovedesce și atitudinea diarului „P. Lloyd“ în cestiunea defectelor discursului tronului. Acum însă e vorba de divergențe însemnate, cari au produs deja o viuă mișcare. Banffy voese să ocupe locurile vacante din comisiunea financiară tot cu deputați, cari stau în legătură strînse cu băncile și cari ca conducători a institutelor financiare stau în legătură de afaceri și cu statul. O parte a majorității ar vedé, se dice, un pericol. Totodată, ar vedé un pericol, în intențiunea lui Banffy de-a oferi și „partidei populare“ un loc în biroul camerei. Cei nemulțămiiți pretind, că „partida poporală“ nici nu pôte fi privită ca partidă constituțională și că ar fi și prea mică la număr, decât ca să pôte fi reprezentată în biroul camerei. Un alt grup, în fine, e nemulțămiiț din cauză, că guvernul are intențiune a urca cvota dualistă.

— 0 —

Un oficer român primul în școala de resbel. Cetim în „Foia Diecesană“: E imbucurător a vedé vre-o câșt-va din tinerii noștri străcurându-se prin academiile militare și prin școala de resbel, unde prin diligență și capacitate între colegii lor, distinși prin titluri mărețe și prin educațiune familiară bine îngrijită, și însoțiți de laudele profesorilor erudiți, se avântă în fruntea tuturor. Un astfel de tiner brav e George Domășnean, locotenent al reg. 43 de infanterie, fiul unui sergent grănițer din Orșova. Absolvând de curând școala de resbel (din Viena, care e cel mai înalt institut militar în monarchia noastră) cu succes strălucit, a fost între 100 de oficeri cel dintâiu. Pentru prestațiunile sale esteordinare a fost remunerat în mod deosebit. El adevă e deteșat statului major din Viena pe lângă înalta persoană a arhiducelui Eugen, care de sigur îl va lua sub scutul și patronajul său. Gratulăm d-lui locotenent Domășnean, și nu ne indoim, că-l vom vedé înaintând repede până la posturile cele mai înalte. Cu bucuria amintesc și de locotenenții Vasile Calbază și Babeu, cari ca elevi ai școlii de resbel au absolvat cursul I cu succes eminent și cari încă vor avé să devină 2 luceafări ai națiunii noastre. Cariera militară e astăzi unica cale, pe care pôte înainta Românii fără multe pedeci până la rangurile cele mai strălucite, deci tinerii români ar trebui s'o îmbrățișeze cu totă căldura!

— 0 —

Noul episcop din Cincă-biserici. Se anunță, că s'a și făcut numirea lui Wilhelm Fraknoi ca episcop de Cincă-biserici. Acest prelat de present se află în fruntea unui institut în Roma și deorece nu-și pôte părăsi postul până la începutul lui Ianuarie, s'a rugat să se amâne până atunci publicarea numirii sale. De aceea foia oficială n'a publicat-o până acuma. Interesant e, că Fraknoi nici n'a fost candidatul guvernului, ci a fost recomandat la curte de cardinalul Rampolla.

— 0 —

Câșt-deputați jidani sunt? Noul parlament ungar are 12 deputați de religiune mosaică. Eată-i: Dr. Eugeniu Barta, dr. Francisc Chorin, dr. Fr. Heltai, dr. Maurițiu Mezei, dr. Neuman, dr. Ambr. Keményi, dr. Ales. Nagy, dr. Iul. Rosenberg, dr. Lazar Samuel, dr. Soma Visontai și Teod. Wolfner. Câșt vor fi deputații jidani botezați nu se spune, pôte-că numărul lor va fi prea mare.

— 0 —

Emigrări în Brasilia. Ministrul ungar de interne a provocat pe căpitani de poliție, ca în cercurile lor să oprescă poporul de-a emigra în Brasilia, dicend, că acolo îi așteptă mare miserie. Pe acei emigranți, cari n'au pașapörte să-i aresteze. Totodată ministrul provcă pe căpitani să-i raporteze în cestiunea această.

— 0 —

Studenți neindestuliți. Foile pestane scriu, că toți studenții din clasa VII-a a școlii reale din Eszék s'au pus în grevă, declarând, că nici unul dintre ei nu va mai intra în școala, până nu li-se va da satis-

faciã din partea unuia dintre profesori, care i-ar fi ofensat. Directorul scõlei a rugat pe pãrinții studenților sã intervinã, ca studenții sã cercezeze și mai departe prelegerile.

—o—

Adjutantul lui Bem, Alesandru Kiss, a rãposat Sãmbãtã în Dobrișin. El a fost odiniorã intendant al teatrului din Dobrișin, pentru care a fãcut multe. Dupã revoluția Kiss a servit și în armata italiana.

—o—

Pentru cãlãtori și bicicliști. În ministeriul cãilor ferate austriace s'a hotãrit, ca în viitor la gãri sã nu se mai facã cunoscutã sosirea și plecarea trenurilor prin signalul dat cu clopoțelul, acest signal va fi înlocuit de aci înainte printr'o tablã, care va arãta ora sosirii trenului în garã, precum și direcțiunea și ora plecãrii trenului. Altã reformã privește pe bicicliști. Guvernul austriac a hotãrit adecã, ca din 1 Iunie 1897 bicicliștii sã fiã constrinși a-și cere licență dela autoritãțile politice, er acestã cerere are sã fiã provãdută cu timbru de 1 fl. De cumva biciclistul mai e și membru al vre-unei reuniuni bicicliste, are sã plãtescã separat alți 50 cr. sub titlul de taxã pentru timbru.

—o—

Avansarea lui Menelik. Famosul rege al Abisssiniei și-a gãndit una și a și fãcut'o. Anume el s'a avansat pe sine la rangul de împãrat. Regele Menelik a fãcut adecã cunoscut președintelui Republicii franceze pacea încheiatã cu Italianii. În raportul sãu Menelik nu s'a mai subors ca pãnã acum, ca rege, ci ou un rang mai înalt, ca — împãrat.

—o—

Cãlindarul Piugarului pe anul 1897 este cel mai mare și cel mai estin între cãlindarele romãnesci apãrute pãnã acum. Conține 11 cõle de tipar. Numai partea literarã și economicã conține vre-o 80 pagine format mare și tipar compres garmond. În text se aflã și câte-va ilustrațiuni frumoșe. Un exemplar costã numai 25 cr. De vëndare la Tipografia „A. Mureșianu” în Brașov.

## Instalarea noului vicar din Carãi.

(Coresp. part. a „Gazetei Transilvaniei.”

— Novembre 1896.

Onor. Redacțiune! Duminecã în 10 (22) Noemvre 1896, a fost instalarea noului vicar din Carãii mari. Despre acestã splendidã sãrbãtoare a credincioșilor gr. cat. romãni din Carãii mari vrãu sã Vã scriu ceva pe lângã rugarea, sã le publicați în prețitul diar ce redactați. Înainte de ce însã aș vorbi despre actul instalãrii, afiu ou cale a vã împãrtãși unele momente mai însemnate, cari au premers acestui act.

Precum soint este, ca vicar, respective ca arhidiacon al pãrților sãtmãrene și sãlãgene și ca protopop al tractului protopopesc al Carșilor mari, precum și ca paroch în Carșii mari, Escelența Sa prea bunul episcop al Orãșii mari, Mihail Pavel, a binevoit sã denumescã pe distinsul preot Dr. Felician Bran.

D-l Dr. Felician Bran este încã un bãrbat tiner, dër ou atât mai erudit în sciințele teologice, cât și în cele juridice civile. El s'a nãscut în Sãtmar în anul 1864, așa-dër abia are 32 ani; tatãl sãu, Petru Bran, mai pe urmã a fost protopopul Sãtmarului și profesor de limba și literatura romãnã la gimnasiul din acel oraș, er maicã-sa Teresia Pop, a fost sorã bunã cu rãposatul vicar al Marmãșiei, Ioan Pop.

Dr. Felician Bran a absolvat studiile gimnasiale în gimnasiul catolic din Sãtmar; sciințele teologice le-a absolvat în seminarul central din Pesta, unde a fãcut și doctoratul, er sciințele juridice civile le-a absolvat, ca oficial diecesan în gremiul diecesii Orãșii mari, la facultatea juridicã din acest oraș.

D-l Dr. Bran a sosit la gara din Carãii mari în 9 (21) Nov. sãra la 6 ore; aci îl așteptau credincioșii sãi din Carãii în numër de peste 200. Capelanul din Carãii, Ignatie Szabó, în numele credincioșilor din acestã comunã a rostit o vorbire de bine-

venire predãnd un prea frumos buchet de flori noului vicar, care era însoțit de d-l canonic George Iuhas.

În ziua urmãtoare, Duminecã dimineța la 9 ore am mers ou toții la biserica gr. cat. romãnã din Carãii, unde erau adunați credincioșii și, pe lângã ei, un mare numër de alți locuitori din Carãii, cu deosebire inteligența, funcționarii comitatului, în frunte cu vice-spanul, protonotarul comitatens etc., încãt biserica nu-i mai încãpea și fõrte mulți trebui sã stea afarã. Vor fi fost, põte chiar peste 2000 de õmeni.

Canonicul Iuhas a început actul instalãrii, dãndu-se oetire prin Capelanul Ign. Szabó actului de denumire al Episcopului de Orade, dupã care canonicul Iuhas a ținut o prea frumoșã vorbire în limba romãnã, pe care apoi a tãlmãcit'o în limba maghiarã. (sic!) Noul vicar a rãspuns printr'o vorbire înãlțãtoare plinã de însuflețire și speranțe pentru credincioși, dicend între altele, cã se va sili din tõte ca drepturile înstrãmãtate sã le recucerescã etc.

A urmat apoi s. liturgiã, la care au concelebrat vre-o 15 preoți din diecesa Orãșii, ba și diu a Gherlei. La sfirșitul liturgiei, bravul protopop al Sãnislãului, d-l Gãvrilã Lazar de Purcãreț, a rostit încã o cuvântare de salutare noului vicar.

Pe lângã imposanta primire, ce i au fãcut credincioșii din Carãii au dat în ouõrea doritului și iubitelui lor paroch și vicar încã și un mare banchet, ce a urmat în 22 Nov. la 1 orã p. m., la care banchet au luat parte 110 frunțași preoți și protopopi din diecesa Orãșii mari și din a Gherlei, precum și notabilitãțile maghiare din Carãii, toți funcționarii frunțași din Carãii, precum vice-spanul, protonotarul comitatens, presidentul scaunului orfanal, juđii, profesorii gimnasiali etc.

Primul toast l'a ridicat bãtrãnul canonic G. Iuhas pentru Pontificale Roman și pentru Maiestatea Sa monarchul; al doilea l'a rostit vicarul Dr. Felician Bran pentru Metropolitanul Dr. Mihalyi, Episcopul Pavel și canonicul Iuhas. Un prea frumos toast a ținut apoi în locul al treilea bravul protopop G. Lazar de Purcãreț pentru noul vicar Dr. Felician Bran. Ungurilor acest toast nu li-a plãcut și au început a vocifera strigãnd: „le vele, halljuk magyarul!” etc. (Jos ou el, s'audim unguresce!) Și, ca pe colac sã fiã și pupãzã, bãteau grõznie cu piciorõle

Al 4-lea toast l'a ținut protonotarul comitatens Ilsvay Aladãr, firesce, în limba maghiarã, pentru Dr. Felician Bran; al 5-lea capelanul din Carãii Ignatie Szabó tot pentru magnificul d-n vicar; au mai vorbit apoi Bandisz Jenõ, redactor, Pazukanics Ignat, preotul rusesc gr. cat. din Carãii. Frumos toast a ținut apoi preotul romãn din Moftin, d-l George Șuta, când Maghiarii din nou în chip fõrte „fin” (? Coresp.) și-au manifestat displicerea. Fiã-le de bine!

Au vorbit apoi Asztalos Kãlmãn, Stefan Pop, un romãn fõrte avut din Carãii, pentru Episcop și noul vicar; apoi Boros L., Hegedüs Jõzsef secretar comitatens, pentru preoțiimea de fațã; Dr. Adler și Bornemisa, presidentul scaunului orfanal.

Astfel s'a sfirșit acestã serbare a credincioșilor romãni gr. cat. din Carãii și a clerului romãn din acest vicariat.

Dumneđeu sã ajute noului vicar! Dumneđeu sã-l ținã spre binele bisericeii romãne și folosul poporului romãn.

A.

## Mesagiul de deschidere

al Corpurilor legiuitoare romãne.

Domnilor Senatori,

Domnilor Deputați,

Deschidend astã-dã a doua sesiune a acestei legișlaturi, salut pe reprezentanții țerei ou bucuria ce resimt de cãte ori îi vãd întruniți împrejurul Meu.

Relațiunile nõstre ou tõte statele sunt cele mai bune și importanța crescendã a Romãniei s'a vãdit, în anul acesta, într'un mod deosebit.

Primirea cordialã, ce s'a fãcut la Moscova Moștenitorului Tronului și Soției Sale de cãtrã Impãratul Nicolae II și Impãrãtesa Alexandra cu ocaziunea mãreței solemnitãți a încoronãrii Majestãților Lor,

este o dovadã, cãt de prețioșe sunt legãturile de apropiatã rudenie ou Curtea împãrãtescã a Rusiei pentru menținerea și dezvoltarea relațiunilor prietinoșe dintre puternicul Imperiu și Romãnia.

Am asistat ou o viã multumire la înaugurarea lucrãrilor dela Porțile de Fer, ou cari Tractatul de Berlin însãroinase pe imperiul austro-ungar, și cari sunt destinate a ne aduce foloșe însemnate, înlesnind productelor nõstre a strãbate în mieđul Europei prin calea marelui fluviu al Dunãrei.

Majestatea Sa Impãratul Austriei, și Regele Ungariei, de a cãruia prietenie sincerã și de mare preț Mã bucur de-un lung sir de ani, a onorat Romãnia ou visita Sa. Prin primirea cãldurõsã și inimõsã, ce i-s'a fãcut, țera întrãgã a esprimat Monarchului vecin recunoștința tuturor pentru acest semn prea grațios de amicie și de bunãvoință. Ni-s'a dat o ocaziune solemnã sã arãtãm Europei, cã poporul romãn a muncit ou succes și în plin în marea operã a renascerei și a consolidãrii sale.

Interesele, cari lãgã între densesle statele din Oriental european în nisuințele lor comune de a-și asigura un mers pacific, sigur și repede pe calea progresului cultural și economic, au cãpãtat o esprisiune viuã, — pe de-o parte în visita Majestãții Sale Regelui Serbiei, prin care s'au reînõit și cimentat din nou vechile și netulburatele relațiuni amicale dintre amândouã țerile, — er pe de alta în restabilirea ou regatul Greciei a relațiunilor normale, cari sper, cã se vor desvolta și încheaga spre multumirea ambelor regate.

Astfel, Romãnia și întãresce pe fãcare an mai mult pozițiunea sa între state și põte întãmpina ou încredere viitorul.

Domnilor Senatori,

Domnilor Deputați,

Cu mãndrie am privit atât la Porțile de Fer, cãt și pe cãmpiile Șimnicului, Cotrocenilor și Ploescilor, ținuta marțialã a iubitei Mele armate, care a avut onõre a se prezinta și a defila înainte Majestãții Sale Impãratului și Regelui Francisc Iosif. Armata a arãtat, și ou acestã ocaziune, cã țera se põte rãdima pe dõnsa în tõte împrejurãri și cã ea este vrednicã de soliditatea Domnilor-Võstre. Nu Mã indõesc, cã și în viitor nu veți crunța nici un sacrificiu pentru a pãstra armata la înãlțimea chemãrii sale. Spre a întãri și îmbunãțãi încã mai mult administrațiunea nõstrã militarã, se va supune deliberãrilor Domnilor-Võstre reviziunea legii recrutãrii și a legii serviciului sanitar al armatei.

Situațiunea pușin satisfãcãtoare lãsatã de doi ani s'a îndreptat. Nu numai echilibrul bugetului curent este deplin as'gurat, dër sperãm, cã eseroțiul acesta va da chiar un escedent destul de stuțitor. Sunt încredințat, cã veți menține bugetului viitor acestã situațiune normalã și îmbucurãtoare-cumpãnind cheltueile ou resursele ordinare, ce se pot realiza. Reorganizarea serviciilor esteriore ale ministerului de finace se impune pentru a simplifica serviciile și a introduce într'insule un control mai eficace; modificarea legii timbrului va da ou mare estensiune principiului proporționalității taxelor; er legea patentelor trebuie pusã în acord ou dezvoltarea nõstrã comercialã și industrialã.

Urmãrind progresul economic al țerei, veți constata, cã în anul acesta, s'a dat în circulațiune doue sute kilometri de cãi ferate noue, cã se lucrezã ou acuitate la terminarea linilor incepute și cã s'a pus piatra de temelie a Portului Constanța. Modificãri însemnate sunt necesare la legea drumurilor. Legea pentru cãile terate de interes privat trebuie revãdută spre a se precisa mai bine caracterul acestora și a se împiedea înstrãmãnarea cãilor ferate de interes general.

Instituireã unei case rurale va înlesni vînderea proprietãților mari în loturi mici, venind astfel în ajutor atât proprietãrilor de mcșii, cari nu gãsesco cumpãrãtori, cãt și sãtenilor cãrora, în cele mai multe casuri le lipsese capitalul.

Pentru ca legea minelor sã dea rõde satisfãcãtoare, sporind avuția țerei, se va propune modificarea ei, luãndu-se de basã legile existente și simplificarea mãsurilor ce se prescriu pentru exploatarea acestor bogãții ale naturei.

O administrațiune regulatã și drãptã, a cãrei atribuțiuni sã fiã bine distribuite și cu eficacitate controlate, este o cerință nelãtãrabilã pentru ori-ce stat care doreșce sã-și asigure progresul și bunã-starea. Veți avea, deci a vã ocupa de organizarea temeinicã și practicã a comunelor rurale și urbane, a serviciului notarilor din sate precum și a consiliilor județiane.

Pentru a complecta organizarea instrucțiunii publice, inceputã în sesiunea trecutã prin votarea legii învățãmentului

primar, a legii clãdirilor școlare primare și a legii înființãrii casei școlilor, se va prezenta delibãrãrii Domnilor-Võstre un proiect de lege asupra învățãmentului secundar, special, superior și privat.

Punerea judecãtorilor de tribunal în aceleãși condițiuni de independență ca și președinții; acordarea unui drept de presintare corpurilor judecãtorescof la oas de vacanță în sinul lor și instituirea unui stagiu practic obligatoriu pentru candidãții cari se destinã la funcțiuni judecãtorescof înainte de a fi numiți în acele funcțiuni, — sunt atãtea îmbunãțãiri de introdus în organizarea nõstrã judecãtorescã.

Domnilor Senatori,

Domnilor Deputați,

Lucreãnd fãrã încetare la îndeplinirea lacunelor existente în legislațiunea nõstrã și la îmbunãțãirea serviciilor publice; asigurãnd un echilibru constant al bugetului de venituri și de cheltueli al statului; avãnd tot-d'a-una în vedere satisfacerea nevoilor și trebuințelor ce necontenit se ivesc într'o țarã care pãșesce înainte în dezvoltarea sa, — veți contribui a înãlța și a întãri tot mai mult pozițiunea regatului.

Strãnși uniți în munca spornicã pentru Patrie, nu Mã indõesc cã și sesiunea acestã va fi plinã de lucrãri folositoare.

Dumneđeu sã bine-cuvãnteze lucrãrile Domnilor-Võstre.

Sesiunea ordinarã a Corpurilor legiuitoare este deschisã.

Carol.

(Urmãzã semnãturile miniștrilor).

## Convocare.

Neîntrunindu-se la adunarea generalã Mercuri numãrul membrilor recerut de statute se convocã dõmnile membre ale Reuniunii femeilor romãne din loc la o laltã adunare generalã, ce se va ținea Joi în 21 l. c. n. la 3 ore p. m. tot în sala cea mare din edificiul scõlelor.

Obiectul: Desbaterea asupra statutelor Reuniunii.

Brașov, 18 Novembre 1896.

Agnes Dușoiu,  
președintã.

Lazar Nastasi,  
actuar.

## ULTIME SCIRI.

Bucureșci. 17 (29) Nov. Cetãțenii capitalei au ținut erã o întrunire publicã în sala Dacia. Vrënd de aci sã înainteze o petițiune Camerii în cunoscutã causã a destituirei Metropolitanului-primat, ei au fost opriti de polițiã. S'a iscat în urma acestã o ciocnire între polițiști și cetãțeni. S'au fãcut mai multe areștãri.

Ministrul de interne Stolojanu, interpelat fiind în camerã asupra acestei cestiuni, a declarat, cã s'a urmat conform ordinelor sale și cã ia rãspunderea. Agitațiã e mare în capitalã.

NECROLOG. Vasilie Viciu, mare proprietar, în comuna Nirașteu de lângã M. Oșorheiu, a rãposat Sãmbãtã în 28 Nov. n. c. în al 68-lea ou al etãții și al 49-lea al cãsãtoriei. Pe rãposatul îl jãlesce întristatã-i soțiã Rosalia n. Șandor; fiul: Vasiliu ou soția sa Anica n. Covrig, Alexandru și Elisa ou soțul sãu Octavian Bonfiniu, profesor în Blãșiu, oum și alte numãroșe rudenii. — Dumneđeu sã-l odihnescã în pace!

## Literaturã.

A apãrut Povestea-Vorbei Nr. 6, anul I. Revistã-sãptãmãnalã ou urmãtorul sumar: La mijloc (nuvelã) de I. Gorun; Doi trãdãfiri (poesie) de A. Stavri; Traiũ (fragment) de Vasilie Pop; Strana (din Ada negri) de A. Steuerman; Un sfãrsit (nuvelã) de Rodion; Semnele vremii de Sandu; E drãpt (poesie) de St. Tomsa; Plãnsul marmurei (poesie) de A. Antemerianu; În fãcãri (fantazie) de G. Silvan; La marginea satului (poesie) de St. O. Iosif; Frumusețea femeii de Iago; Observãții sincere de Cr. Ilustrațiã Ițic la fãntãnã. Numãrul costã 15 bani.

\*

In editura librăriei *Sococ & Comp.* din București (Calea Victoriei 21) a apărut **Povătuitorul studiului limbii române** în clasele primare de *I. Manliu*, profesor de limbă și literatură română la institutul pedagogic de institutore din București. Carte autorizată prin deciziune ministerială pentru usul învățătorilor și învățătoarelor, al institutorilor și institutătoarelor, precum și pentru elevii și elevele școlilor normale de învățători și învățătoare, de institutori și institutore. Acest op e foarte voluminos, cuprinzând 710 pagini de tipar compres și pe lângă aceea o interesantă prefață de 26 pagini. Eruditul autor a împărțit această voluminoasă lucrare în două părți: una teoretică, care este un fel de enciclopedie a învățământului limbii, fiind tratate în ea toate ramurile de învățământ ale limbii. In partea a doua se află un curs complet de lecțiuni practice. Un exemplar costă 6 lei.

In editura librăriei *C. Sfetea* din București a apărut **Aeneis**, partea I din operele complete ale lui *P. Vergilius Maro*, tradusă în formele originale de *George Coșbuc*. Prețul 5 lei. Volum elegant, tipar curat și legibil. In prefața volumului d-l Coșbuc spune, că de câțiva ani se ocupă cu traducerea operelor lui Vergil, Homer, Plaut, Terentius și Aristofane. Cu volumul acesta începe seria traducerilor.

Proprietar: **Dr. Aurel Mureșianu.**

Redactor responsabil: **Gregoriu Maior.**

**Cursul la bursa din Viena.**

Din 28 Noevre 1896.

|   |           |
|---|-----------|
| Renta ung. de aur 4%                    | 122.30    |
| Renta de corone ung. 4%                 | 99.10     |
| Impr. oăil. fer. ung. în aur 4 1/2%     | 122.20    |
| Impr. oăil. fer. ung. în argint 4 1/2%  | 101.—     |
| Oblig. oăil. fer. ung. de ost. I. emis. | 120.30    |
| Bonuri rurale ungare 4%                 | 97.85     |
| Bonuri rurale croate-slavone.           | 97.15     |
| Imprum. ung. cu premii                  | 151.80    |
| Losuri pentru reg. Tisei și Segedin.    | 137.—     |
| Renta de hârtie austr.                  | 101.35    |
| Renta de argint austr.                  | 101.30    |
| Renta de aur austr.                     | 122.50    |
| Losuri din 1860                         | 143.50    |
| Acții de ale Băncei austro-ungar.       | 936.—     |
| Acții de-ale Băncei ung. de credit.     | 402.—     |
| Acții de-ale Băncei austr. de credit.   | 365.50    |
| Napoleonori                             | 9.54      |
| Mărci imperiale germane                 | 58.82 1/2 |
| London vista                            | 119.85    |
| Paris vista                             | 47.47 1/2 |
| Rente de corone austr. 4%               | 100.85    |
| Note italiene.                          | 45 17 1/2 |

**Cursul pietei Brașov.**

Din 30 Noevre 1896.

|                        |        |       |        |
|------------------------|--------|-------|--------|
| Banote rom. Camp.      | 9.46   | Vënd. | 9.50   |
| Argint român. Camp.    | 9.43   | Vënd. | 9.46   |
| Napoleon-d'ori Camp.   | 9.50   | Vënd. | 9.54   |
| Galbeni                | 5.61   | Vënd. | 5.64   |
| Ruble rusești          | 126.—  | Vënd. | —      |
| Mărci germane          | —      | Vënd. | —      |
| Lire turcoese          | —      | Vënd. | —      |
| Soria. fonc. Albina 5% | 100.75 | Vënd. | 101.75 |

**ABONAMENTE**

**GAZETA TRANSILVANIEI**

Prețul abonamentului este:

Pentru Austro-Ungaria:

|               |          |
|---------------|----------|
| Pe trei luni. | 3 fl. —  |
| Pe șese luni. | 6 fl. —  |
| Pe un an.     | 12 fl. — |

Pentru România și străinătate:

|               |        |
|---------------|--------|
| Pe trei luni. | 10 fr. |
| Pe șese luni. | 20 fr. |
| Pe un an.     | 40 fr. |

**Abonamente la numerele cu data de Duminică.**

Pentru Austro-Ungaria:

|               |         |
|---------------|---------|
| Pe an.        | 2 fl. — |
| Pe șese luni. | 1 fl. — |
| Pe trei luni. | 50 cr.  |

Pentru România și străinătate:

|               |           |
|---------------|-----------|
| Pe an.        | 8 franci. |
| Pe șese luni. | 4 franci. |
| Pe trei luni. | 2 franci. |

Abonamentele se fac mai ușor și mai repede prin mandate poștale.

Domnii, cari se vor abona din nou, să binevoiescă a scrie adresa lămurit și a arăta și poșta ultimă.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei“.

**Mersul trenurilor**

pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabil din 1 Oct. 1896.

| B u d a p e s t a — P r e d e a l |             |            |                 |             |     |  |            |             |                     | G h i r i ș — T u r d a |                    |            |  |                 |                           |                 |                                |                      |                 |       |       |       |       |  |
|-----------------------------------|-------------|------------|-----------------|-------------|-----|--|------------|-------------|---------------------|-------------------------|--------------------|------------|--|-----------------|---------------------------|-----------------|--------------------------------|----------------------|-----------------|-------|-------|-------|-------|--|
| Tren de persón.                   | Tren accel. | Tren mixt. | Tren de persón. | Tren accel. |     | Tren de persón.  | Tren mixt. | Tren accel. | Tren de persón.     |                         | tren de persón.    | tren mixt. | tren mixt.                                   | tren de persón. |                           | tren de persón. | tren mixt.                     | tren mixt.           | tren de persón. |       |       |       |       |  |
| 10—                               | 8.05        |            | 8.05            | 2.00        | pl. | Viena . . . . .  | sos.       | 1.55        |                     | 1.55                    | 7.20               | 6.20       | 7.33   | 11.—            | 5.—                       | 10.21           | !                              | Ghiriș . . . . .     | !               | 5.05  | 10.30 | 3.20  | 9.12  |  |
| 8.30                              | 2.15        |            | 5.45            | 9.15        | ↓   | Budapesta . . . . .  | ↑          | 7.—         |                     | 7.40                    | 1.50               | 8.10       | 7.53   | 11.20           | 5-20                      | 10.41           | !                              | Turda . . . . .      | !               | 4.45  | 10.10 | 3.00  | 8.52  |  |
| 11.21                             | 4.16        | 5.10       | 9.02            | 11.19       | ↓   | Szolnok . . . . .  | ↑          | 3.37        |                     | 5.31                    | 11.44              | 4.28       | <b>Copșa-mică — Sibiu — Avrig — Făgăraș</b>  |                 |                           |                 |                                |                      |                 |       |       |       |       |  |
| 1.33                              | 5.48        | 8.00       | 11.33           | 12.47       | ↓   | P. Ladány . . . . .  | ↑          | 1.19        |                     | 3.56                    | 10.03              | 2.17       |  |                 |                           |                 |                                |                      |                 |       |       |       |       |  |
| 3.42                              | 7.08        |            | 1.48            | 2.11        | pl. | Oradea-mare . . . . .  | sos.       | 11.04       |                     | 2.37                    | 8.43               | 11.32      | tren de persón.                              | Tren mixt.      | tren de persón.           | tren mixt.      |                                |                      |                 |       |       |       |       |  |
| 3.58                              | 7.15        | 1.22       | 2.06            | 2.18        | ↓   | Mező-Telegd . . . . .  | ↑          | 10.44       | 8.00                | 2.31                    | 8.38               | 11.17      | 2.20   | 4.45            | 11.55                     | 7.10            | pl.                            | Copșa mică . . . . . | sos.            | 9.34  | 3.05  | 6.25  | 12.35 |  |
| 4.38                              | 7.43        | 2.19       | 3.03            | 2.50        | ↓   | Rév . . . . .  | ↑          | 10.07       | 7.10                | 2.01                    | 8.11               | 10.42      | 3.57   | 6.35            | 1.25                      | 8.50            | 3.13                           | Ocna . . . . .       | !               | 8.11  | 1.27  | 5.07  | 11.01 |  |
| 5.20                              | 8.18        | 3.32       | 3.45            | 3.26        | ↓   | Bratca . . . . .   | ↑          | 9.30        | 6.18                | 1.34                    | 7.46               | 10.08      | 4.19   | 7.01            | 1.48                      | 9.15            | 3.39                           | Sibiu . . . . .      | pl.             | 7.44  | 12.57 | 4.40  | 10.30 |  |
| 5.43                              |             | 3.51       | 4.06            |             | ↓   | Cincia . . . . .   | ↑          | 9.10        | 5.38                |                         | 9.50               |            |  | 4.34            |                           | 2.05            | !                              | Avrig . . . . .      | sos.            | 7.29  |       |       | 8.57  |  |
| 6.32                              | 9.07        | 5.13       | 4.53            | 4.17        | ↓   | B. Huedin . . . . .  | ↑          | 8.32        | 5.49                | 12.52                   | 7.08               | 9.19       |  | 6.16            |                           | 3.58            | !                              | Făgăraș . . . . .    | pl.             | 6.02  |       |       | 7.16  |  |
| 7.16                              | 9.37        | 6.14       | 5.32            | 4.50        | ↓   | Ghârbău . . . . .  | ↑          | 7.54        | 4.59                | 12.20                   | 6.39               | 8.37       |  | 8.42            |                           | 6.35            | !                              |                      |                 | 3.28  |       |       | 4.30  |  |
| 8.07                              |             | 7.32       | 6.24            |             | ↓   | Clușiu . . . . .   | pl.        | 6.54        | 3.18                |                         | 5.23               | 7.37       | <b>Simeria (Piski) — Hunedóra</b>            |                 |                           |                 |                                |                      |                 |       |       |       |       |  |
| 8.34                              | 10.37       | 8.21       | 6.59            | 5.55        | ↓   | Clușiu . . . . .   | sos.       | 6.13        | 2.23                | 11.01                   | 5.23               | 7.—        |  |                 |                           |                 |                                |                      |                 |       |       |       |       |  |
| 8.49                              | Tr. prs.    | 8.40       | 2.17            | 6.11        | ↓   | Apahida . . . . .  | ↑          | Tr. exp.    | 3.37                | 9.23                    | 2.55               | 5.12       | tren mixt.                                   | tren mixt.      | tren mixt.                | tren mixt.      |                                |                      |                 |       |       |       |       |  |
| 9.06                              | 11.10       | 9.09       | 2.52            | 6.27        | ↓   | Ghiriș . . . . .   | ↑          | Tr. exp.    | 3.06                | 8.49                    | 2.25               | 4.33       | 6.15   | 11.35           | 4.25                      | 10.28           | !                              | Simeria . . . . .    | !               | 4.50  | 10.25 | 3.10  | 8.34  |  |
| 10.12                             | 12.30       | 10.40      | 4.45            | 7.27        | ↓   | Cucerdea . . . . .   | ↑          | Tr. exp.    | 2.49                |                         | 2.08               | 4.27       | 6.38   | 11.54           | 4.48                      | 10.46           | !                              | Cerna . . . . .      | !               | 4.34  | 10.05 | 2.54  | 8.14  |  |
| 10.42                             | 12.57       | 11.25      | 5.39            | 7.50        | ↓   | Uiuóra . . . . .   | ↑          | Tr. exp.    | 2.41                |                         | 2.00               | 4.20       | 7.13   | 12.20           | 5.23                      | 11.12           | !                              | Hunedóra . . . . .   | !               | 4.10  | 9.38  | 2.30  | 7.45  |  |
| 11.01                             | 1.09        | 11.49      | 6.08            |             | ↓   | Vințul de sus . . . . .  | ↑          | Tr. exp.    | 2.17                | 8.23                    | 1.38               | 3.59       | <b>Sz r a s o v — Z é r n e ș t i</b>        |                 |                           |                 |                                |                      |                 |       |       |       |       |  |
| 11.09                             | 1.16        | 11.59      | 6.19            |             | ↓   | Aind . . . . .   | ↑          | Tr. exp.    | 3.36                | 1.55                    | 8.06               | 1.17       |  |                 |                           |                 |                                |                      |                 |       |       |       | 3.38  |  |
| 11.31                             | 11.40       | 12.29      | 6.57            | 8.17        | ↓   | Teiuș . . . . .  | pl.        | 3.18        |                     | 12.57                   | 3.06               |            | tren mixt.                                   | tren mixt.      | tren mixt.                |                 |                                |                      |                 |       |       |       |       |  |
| 11.48                             | 11.55       | 12.55      | 7.30            | 8.33        | ↓   | Teiuș . . . . .  | sos.       | 3.18        |                     | 12.32                   | 2.40               |            | 8.35   | 4.55            |                           | !               | Brașov . . . . .               | !                    | 7.44            | 1.29  |       |       |       |  |
| 12.05                             |             | 1.30       |                 | 8.38        | ↓   | Crăciunel . . . . .  | ↑          |             |                     | 12.01                   | 11.28              | 1.54       | 10.28  | 6.36            |                           | !               | Zărnești . . . . .             | !                    | 6.20            | 12.05 |       |       |       |  |
| 12.33                             |             | 2.08       |                 |             | ↓   | Blașiu . . . . .   | ↑          |             |                     | 12.01                   | 11.28              | 1.54       | <b>M u r e ș — A r a d — B i s t r i ț a</b> |                 |                           |                 |                                |                      |                 |       |       |       |       |  |
| 12.47                             |             | 2.27       |                 | 9.09        | ↓   | Micăsasa . . . . .   | ↑          |             |                     | 12.01                   | 11.28              | 1.54       |  |                 |                           |                 |                                |                      |                 |       |       |       |       |  |
| 1.18                              |             | 3.11       |                 |             | ↓   | Copșa-mică . . . . .   | pl.        | 2.15        | 11.41               |                         | 11.10              | 1.35       | 4.—  | 9.10            | 4.20                      | !               | Mureș-Ludoș . . . . .          | !                    | 6.46            | 7.21  |       |       |       |  |
| 1.34                              |             | 3.31       |                 | 9.42        | ↓   | Mediaș . . . . .   | ↑          | 2.12        | 11.14               |                         | 11.05              | 1.01       | 5.03   | 10.28           | 5.35                      | !               | Zau . . . . .                  | !                    | 5.49            | 6.24  |       |       |       |  |
| 1.34                              |             | 3.31       |                 | 9.42        | ↓   | Elisabetopol . . . . .   | ↑          |             | 10.55               |                         | 10.48              | 12.45      | 6.48   | 12.41           |                           | !               | Țagu-Budatelic . . . . .       | !                    |                 | 4.50  | 9.40  |       |       |  |
| 2.13                              |             | 3.46       |                 | 9.59        | ↓   | Sighișoara . . . . .   | ↑          |             | 10.21               |                         | 10.18              | 12.16      | 7.38   | 1.54            |                           | !               | St. Mihail de câmpie . . . . . | !                    |                 | 3.44  | 8.46  |       |       |  |
| 2.32                              |             | 4.08       |                 | 10.22       | ↓   | Hașfalău . . . . .   | ↑          |             | 1.06                | 9.42                    | 9.43               | 11.33      | 8.33   | 3.02            |                           | !               | Lechința . . . . .             | !                    |                 | 2.48  | 7.43  |       |       |  |
| 3.04                              |             | 4.45       |                 | 10.51       | ↓   | Homorod . . . . .  | ↑          |             | 1.06                | 9.42                    | 9.19               | 11.16      | 9.07   | 3.41            |                           | !               | Ș. Măghiăruș . . . . .         | !                    |                 | 2.01  | 6.52  |       |       |  |
| 3.40                              |             | 5.27       |                 | 11.12       | ↓   | Agostonfalva . . . . .   | ↑          |             | 12.52               | 9.12                    | 9.19               | 11.16      | 9.59   | 4.55            |                           | !               | Bistrița . . . . .             | !                    |                 | 1.16  | 5.55  |       |       |  |
| 4.03                              |             | 6.12       |                 | 12.26       | ↓   | Apăta . . . . .  | ↑          |             | 11.54               | 7.45                    | 7.38               | 10.03      | <b>A r a d — T i m i ș o r a</b>             |                 |                           |                 |                                |                      |                 |       |       |       |       |  |
| 5.34                              |             | 7.50       |                 | 12.58       | ↓   | Feldióra . . . . .   | ↑          |             | 11.11               | 6.36                    | 6.48               | 9.01       |  |                 |                           |                 |                                |                      |                 |       |       |       |       |  |
| 6.12                              |             | 8.37       |                 | 1.15        | ↓   | Brașov . . . . .   | pl.        | 10.10       | 5.08                |                         | 5.57               | 7.48       | 6.20   | 11.25           | 5.—                       | !               | Arad . . . . .                 | !                    | 10.43           | 3.44  | 10.55 |       |       |  |
| 6.41                              |             | 9.07       |                 | 1.34        | ↓   | Timiș . . . . .  | ↑          | 10.05       | 5.20                |                         | 5.20               | 8.28       | 7.08   | 12.15           | 6.14                      | !               | Vinga . . . . .                | !                    | 9.42            | 3.01  | 10.11 |       |       |  |
| 7.16                              |             | 9.40       |                 | 2.09        | ↓   | Predeal . . . . .  | ↑          | 9.12        | 3.32                |                         | 4.14               | 8.01       | 8.01   | 1.10            | 7.39                      | !               | Timișoara . . . . .            | !                    | 8.20            | 2.—   | 9.10  |       |       |  |
| 8.—                               |             | 10.25      |                 | 2.19        | ↓   | București . . . . .  | pl.        | 5.35        | 9.15                |                         | 3.32               |            | 12.47  | 8.47            | 12.27                     | 5.10            | !                              | Seghedin . . . . .   | !               | 6.05  | 2.30  | 10.05 | 2.15  |  |
| 8.55                              |             | 11.—       |                 | 3.01        | ↓   | <b>S i b i u — C i s n ă d i e . S i g h i ș o a — O d e r h e i u — S e c u e s c .</b> |            |             |                     |                         |                    |            |  |                 |                           |                 |                                |                      |                 |       |       |       |       |  |
| 4.40                              |             | 12.26      |                 | 3.31        | ↓   |  |            |             |                     |                         |                    |            |  |                 |                           |                 |                                |                      |                 |       |       |       |       |  |
| 5.10                              |             | 1.11       |                 | 9.30        | ↓   | 2.30   | 8.10       | 3.11        | 10.59               | pl.                     | Cucerdea . . . . . | sos.       | 7.45   | 2.36            | 8.31                      | 12.42           | tren mixt.                     | tren mixt.           |                 |       |       |       |       |  |
| 5.10                              |             | 1.11       |                 | 9.30        | ↓   | Ludoș . . . . .  | ↑          | 7.02        | 1.58                | 7.38                    | 9.59               | 3.19       | 8.51   | 3.52            | 11.40                     | !               | Cipău . . . . .                | !                    | 6.28            | 1.19  | 6.55  | 11.01 |       |  |
| 5.10                              |             | 1.11       |                 | 9.30        | ↓   | Oșorhei . . . . .  | pl.        | 5.34        | 12.25               | 5.50                    | 9.54               | 4.12       | 9.37   | 4.37            | 12.26                     | !               | Brașov . . . . .               | sos.                 | 9.20            | 5.04  | 9.35  |       |       |  |
| 5.10                              |             | 1.11       |                 | 9.30        | ↓   | Regh.-săs. . . . .   | pl.        | 7.54        | 3.30                | 8.05                    |                    |            | 5.12   | 10.27           | 5.26                      | 1.14            | !                              | Regh.-săs. . . . .   | pl.             | 7.54  | 3.30  | 8.05  |       |  |
| 5.10                              |             | 1.11       |                 | 9.30        | ↓   | <b>A r a d — T i m i ș o r a</b>   |            |             |                     |                         |                    |            |  |                 |                           |                 |                                |                      |                 |       |       |       |       |  |
| 5.10                              |             | 1.11       |                 | 9.30        | ↓   |  |            |             |                     |                         |                    |            |  |                 |                           |                 |                                |                      |                 |       |       |       |       |  |
| 5.10                              |             | 1.11       |                 | 9.30        | ↓   | 5.30   | 2.15       | pl.         | Sibiu . . . . .     | sos.                    | 7.10               | 9.20       | 3.22   | 11.08           | Sighișoara . . . . .      | 9.51            | 5.32                           |                      |                 |       |       |       |       |  |
| 5.10                              |             | 1.11       |                 | 9.30        | ↓   | 5.42   | 2.27       | "           | Selenberk . . . . . | "                       | 6.57               | 9.07       | 3.54   | 11.45           | Hașfalău . . . . .        | 9.02            | 4.54                           |                      |                 |       |       |       |       |  |
| 5.10                              |             | 1.11       |                 | 9.30        | ↓   | 6.06   | 2.51       | "           | Cisnădie . . . . .  | pl.                     | 6.36               | 8.46       | 6.20   | 1.59            | Oderheim-sécuesc. . . . . | 7.15            | 3.—                            |                      |                 |       |       |       |       |  |

Notă: Orele însemnate în stânga stațiunilor sunt a se citi de sus în jos, cele însemnate în dreapta de jos în sus. — Numerii încadrați cu linii mai negre însemnă orele de noapte.